

ALFÖLDI ÚJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.
Előfizetési ára: egy hónapra 20.000 kor.
negyedévre 60.000 kor. Egyszám ára hét-
köznap 500, vasárnap 2000 korona.

Alföldi Ellenzék

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kiss Bálint-
utca 10 sz. Telefonszám: 15. Magánhirdet-
ések árszabás szerint közöltetnek. Allandó
hirdetőinknek mérsékelt árat számítunk.

Száz esztendővel

ezelőtt sok minden történt, amit az akkor élők talán nem is tulságosan vettek észre, nem tulajdonítottak neki nagy jelentőséget s ma mégis, mint korszakalkotó eseményeket, korszakos jelentőségű eseményeket ünnepelnek az eseményekkel kapcsolatban. Valahogy akkor is hasonlított a helyzet a maihoz. Még reszketett a levegő az ágyudörgésektől, melyek a napóleoni háborúk nyomán egész Európát betöltötték s alig múlt el egy emberelőző a francia forradalom lezajlása óta, mely előidézője volt az akkori eseményeknek és a későbbieknek egyformán. Magyarországon azonban minden csendes volt. A Martinovics-Hajnócy összeesküvés szereplőinek kivégzése után dermedt csönd ülte meg a lelkeket, mert a szentszövetség lidércnyomás-ként fektette meg az emberek lelkét. Nem mert senki sem mozdulni. De a forradalom feltámasztotta új világnézet mégis benn rezgett a lelkekben éppen úgy, mint a napóleoni gigászi csaták emléke. És éppen az akkori rendi Magyarország politikusai voltak azok, akik ezeknek az eszméknek kifejezést mertek adni. Ennek a felszabadítási mozgalomnak, mely végeredményében a magyar jobbágság felszabadításához és a rendi alkotmány megsemmisüléséhez vezetett, első uttorja egy nyugalmazott huszárkapitány volt: Széchenyi István gróf.

Az akkori idők nagy eseményekkel voltak terhesebbek. A nagy eseményekhez akkori-ban született meg, léptek akcióba a kor nagy emberei. Az első lépés ehhez az Akadémia megalapítása volt. A huszárkapitány, aki felajánlja a magyar tudóstársaság megalapításához egy évi jövedelmét, a magyar mágnás, akit eddig még nem ismertek, ekkor lép ki a közélet küzdőterére s innen datálódik az a nagy korszak, mely Magyarországnak tulajdonképpen a legújabb korát jelenti. Széchenyi István, aki előbb gazdaggá és boldoggá akarja tenni Magyarországot, azután akarja felszabadítani, ekkor indul meg teremtő útján. Vele szemben lép fel néhány év különbséggel Kossuth Lajos, aki előbb szabaddá és csak azután akarja boldoggá és gazdaggá tenni az országot. Széchenyi a higgadt, konzervatív főúr és Kossuth az izzó temperamentumu köznemes, ügyvéd, így kerülnek szembe egymással és így kerül szembe két áramlat Magyarországon, mely végzetes kihatással volt Magyarországot további sorsára. Ennek küzdelemnek a korszaka következik el 1825 után, hogy ez a küzdelem különféle formában a megfelelő pihenő idővel megszakítva végigvonuljon a mai napig. Gyönyörűen írja meg Herceg Ferenc a legnagyobb élő magyar írók egyike a Nemzeti Színházban bemutatásra kerülő Hid című drámájában a küzdelemnek minden fázisát,

minden tragédiáját. Mi csak emlékezés okáért kívánunk néhány szóval ezekre az eseményekre rámutatni. Következik a jobbágság felszabadítása, majd az 1848—49-iki szabadságharca, mely azután végleg lesodorja a higgadt Széchenyit az események útjából és a közélet színteréről. Jön a bukás, az elnyomatás korszaka, utána Deák Ferenc nagy munkája: a kiegyezés. Utána egy békes félszázad, utána a világháború és az összeomlás. Trónok omlanak össze, határvonalak tolnak el, vér és élet esik áldozatul a háború szörnyűségeinek. S most az emberek nyomorúságukban, nyomott anyagi és erkölcsi helyzetükben vágyva-vágyódnak egy új Széchenyi, egy új Kossuth és egy

az ellentéteket kiegyenlítő Deák után. De hiába jön Széchenyi, ha nincs meg a belátás az emberekben a megértés után. Mert nem elég az országot felszabadítani az anyagi gondoktól, ha nem jön el ugyanakkor az emberek egyenlősége közjogilag, társadalmilag, ha nem jön egy új Kossuth Lajos kivívni a szabadságjogokat, melyek egyformán megilletnek mindenkit ebben az országban s ha nem jön el egy Deák, aki kiegyenlítse az ellentéteket. A mai korban Széchenyire, Kossuthra és Deákra egyforma szükség van. Aki Magyarországot meg akarja menteni, egyformán egyesíteni kell magában mind a három nagy magyar erényeit, azok hibái és tévedései nélkül.

A földreformtörvény határidejének meghosszabbítására nincsen szükség.

Ahol szükség van rá, december 7-ig soronkívül történik intézkedés.

A földreformtörvény értelmében az Országos Földbirtokrendező Biróság csak a december 7-ig megindított eljárások befejezésével foglalkozik. A törvény ugyanis 1920 december 7-én lépett életbe és öt évben szabta meg a földreform megindításának, illetve a földbirtokmegváltó-eljárások megkezdésének az idejét. Mindez azonban nem jelenti azt, mintha azok, akik jogosultak arra, hogy a földbirtokrendezés során földhöz jussanak, ezt ne kapnák meg. Mayer János földművelésügyi miniszter több ízben tett erre vonatkozóan megnyugtató jelentéseket, amelynek értelmében meg fogja találni a módot arra, hogy a földbirtokrendezés kérdése teljesen a közmegelegedésre intéztesék el.

Kimondja a törvény, hogy ott, ahol már megindították az eljárást a földbirtok megváltása iránt, az újabb igénylők is szereshetnek földet és póleljárást indíthatnak a törvény szerint. Így tehát az esetleges újabb igénylők kielégítését és földhözjuttatását a törvény a decemberi határidő után is biztosítja.

Mayer János földművelésügyi miniszter ezzel a kérdéssel kapcsolatban egyébként

a következőket mondotta:

— Az elv az, hogy nincs szükség az eljárások megindítására kintüött határidő meghosszabbítására, mert az eljárás megindítása az összes számbajöhető községekben megtörtént, ahol az igénylők kielégítést kaphatnak. A decemberi terminus fontos a mezőgazdasági hitelakció szempontjából is. A mezőgazdasági hitelben ugyanis csak azok a birtokosok részesülnek, akiknek földjein a megváltási eljárást már megindították és nem kell attól tartaniok, hogy újabb eljárás indul.

Ugyancsak megnyugtató kijelentéseket tett ezzel a kérdéssel kapcsolatban Schandl Károly földművelésügyi államtitkár is, aki hangoztatta, hogy az OFB már október folyamán revízió alá veszi mindazon községeket, amelyekben a földbirtokrendezési eljárás még nem indult meg, abból a szempontból, van-e valami lehetősége a földbirtokrendezésnek és ahol ez megvan, ott december 7-ig soronkívül történik intézkedés. A sürgősség ott van, hogy a földhözjutottak földjeiket megtudják művelni, a házhelyhez juttatottak házaikat fel tudják építeni.

Két és fél milliárd a villamosmű jövő évi költségvetése.

Teljesen átfejlesztik a városi villamoshálózatot.

A villamosmű igazgatósága tegnap délután ülést tartott, amelyen Cseuz Béla műszaki tanácsos, a villamosmű vezetője bejelentette a jövő évi költségvetést. A költségvetés összege két és félmilliárd koronát tesz ki s ugy a bevétel, mint a kiadás teljesen fődözik egymást.

A költségvetés összegének ez a látszólagos nagysága azzal áll összefüggésben, hogy a villamosmű a jövő esztendőben nagyobbberű beruházásokat, helyesebben javításokat és átszervezéseket akar végrehajtani. Az igazgatóság ugyanis tervbevette, hogy egy a szentesi, mint a csongrádi villamos-

Buzát árpát Szántó A Heremagot zabot

a legmagasabb napiáron vásárol.

terménykereskedő. — Szentes. Sarkady N. Antal-utca 20. Telefon 63.

MÁKOT, BABOT és mindenféle OLAJMAGVAKAT.

Universal-pasta

patkány, egér, csotány, ruszli és sváb-bogár-
irtósz. Kutyára és marhára veszélytelen
Kizárólagos Orosz István festékküzte
egyedárusító Kossuth-tér 5.

Gabon...
irodát...
Rákóc...
helyez...
gabon...
és egy...
legmag...
Feu...
helyezte
helyez...
A L K A...
Fordson...
GANZ...
MUNKRES...
LANG...
Tiszam...
Rákóczi...
Telefón: 58...
A Szent...
és Zöld...
Telep: Nag...
Haltz L...
Szecsal...
Üzem...
Öt...
yér-...
a i:
K kilonk...
K kilonk...
A ga...
figye...
rossz gépe...
Gyújtótelep a...
szemben. 3892
Mű...
bótd (a cson...
melletti) eladó...
ügyvéd.
Pá...
Szépe...
szám alatt. 3951
Sim...
magoló papir...
mennyiség...
talában.
Elegá...
divato...
olcsón...
Dus...
gyapi...
Buc...
bótd, amelyből...
legelő, jutá...
vesi ügyvédek...
3986
Iskolakönyv...
kötő mun...
olcsó áron...
Béládi-utca...
3500

Téli savanyítani való káposzta

mázsánként 80 ezer korona

a „HANGYA” fatelepen és összes üzleteiben

Elsőrendű porosz szén, gázgyári koks, faszén, hasábos, tuskós és aprított tűzifa a fatelepen a legolcsóbb napi áron. Tagoknak ingyen hazaszállítjuk az árut.

NAPIHIREK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Szombat, november 7. Róm. kath. és prot. Engelbert, Rezső. — Nap kel: 6.52 óraker, nyugszik: 4.34 óraker. Hold kel: 10.01 óraker, nyugszik: 12.17 óraker.

Időjárás: Egyelőre enyhe, esős, később változékony idő hőstílyedéssel.

— **Halálozás.** Tolcsvay Nagy Géza polgári-leányiskolai igazgatót súlyos csapás érte. Felesége, született Péchy Berta tegnap Budapesten váratlanul elhunyt. Halálát le-sújtott férjén kívül három gyermeke gyászolja. A halálesetről a család gyászjelentést fog kiadni.

— **Megtalálták a vasutállomás melletti csecsemőhulla anyját.** Néhány héttel ezelőtt történt, hogy a vasutállomás mellett elhúzó nadasban arra járó vasuti munkások egy alig pár órás csecsemő hulláját találták s a későbbi boncolás során megállapították, hogy a kis ujszülöttet megfojtották. Az időközben felmerült különböző nyomokat mind lelkiismeretesen kivizsgálta a rendőrség, míg azután több hamis nyom után most siker koronázta a rendőrség fáradságos munkáját. Szikerült kinyomozni a csecsemőhulla anyját, Molnár Julianna 25 éves házicseléd személyében, akit tegnap előállítottak a rendőrségre s Papp Dezső dr. rendőrkapitány nyomban kihallgatás alá fogta. Előadta a leány, hogy a kérdéses időpontban egy Harucker-utcai gazdálkodó alkalmazásában állt s egy izben kiakart menni Nagyhegyen lakó nagyanyjához s mikor a vasutállomás melletti töltésen átmént, váratlanul szülési fájdalmak lepték meg, úgy hogy le kellett ülnie az árokban s ott meg is szülte magzatát. Kihallgatása folyamán bevallotta, hogy a csecsemőt a szülés után nyomban megfojtotta s elrejtette a nadasban, ahol azután később meg is találták. Kihallgatása után, — mivel rendes bejelentett lakása van — a rendőrségről elbocsátották, a bűnvádi eljárást azonban megindították ellene. A letartóztatástól azért is eltekintettek, mert a bűntettet a szülés utáni gyermekágyi lázban követte el az anya s e körülményből kifolyólag az ilyen esetet a törvény is enyhébb elbírálás alá veszi.

— **Helyreigazítás.** „Agyonkóstolgtatják a vonaton szállított borokat” cím alatt f. évi október hó 9-iki számunkban téves információ folytán cikket közöltünk. Ezen cikket teljes egészében visszavonjuk és kijelentjük, hogy a vasut a borküldemények feladásánál mintát nem vesz, mintavételt a feladó kérelmére sem teljesíthet. Esetleg súlyhiányoknál a „Vasuti Üzlet Szabályzat” erre vonatkozó határozmányai mérvadóak, nem pedig az általunk közölt 8-ig való felelősség mentesség.

— **A beszédési helyek megállapítása miatt késik a fázisrendszer bevezetése.** A forgalmiadónál beígért kísérleti fázisrendszer bevezetése hétről-hétre késik s a sok tárgyalás ellenére sem történt még döntés. Beavatott helyről most arról értesülünk, hogy az eddigi tárgyalások csupán annyiban tekinthető bizonyosnak, hogy a fázisrendszer egyelőre csak két adótárgyra, még pedig a lisztre és tüzelőanyagra fog kiterjedni. Mi-

„Széchenyi” Gőzmalom és Gőzfűrészt Rt.

TELEFON SZÁM: 6.

SZENTES

ALAPITTATOTT: 1872.

V á m ö r l é s é s d a r á l á s.

Tűzifa. Bel- és külföldi kőszén, faszén, kovács-szén és légszeszgyári koks.

Deszka, épületfa, léc, zsindey, asbest pala, és hornyolt cserép. Nut-federes gyalult deszka.

Mindenféle bográr szerszámfa, kőris és szilrönkfa, kőristalp és küllő.

MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK ELADÁSA.

tán azonban a beszédési helyek tekintetében nincsen megegyezés, egyelőre teljesen bizonytalan, hogy mikor lesz döntés.

— **Borbélyok mozgalma.** A vidéki borbélyok mozgalmat indítottak az iránt, hogy tüzetiket hétfőn délelőtt kinyithassák s ezzel szemben az alkalmazottak 24 órai pihenését akként biztosítanak, hogy a vasárnap délutánon kívül még egy hétköznap délutánján is szabadidejük volna. A vidéki borbélyok ily irányú kérelmét a kereskedelmi miniszter — mint megígérte — megfontolás tárgyává fogja tenni.

— **Készül a pengő.** Most, hogy a parlament már megszavazta a pengőjavaslatot, sor kerül az új pénzek elkészítésére. A beérkezett rajzokat művészekből és pénzemberekből álló bizottság bírálja felül és választja ki a legmegfelelőbbet.

— **Elveszett a derekegyházi uton az uradalomtól vezető utvonalon egy fekete kopottas fényképezőgép.** Aki megtalálja, szolgáltatassa be a rendőrség 16-os szobájába.

* **Megkezdődött a legjobb félbarna buzakényér sütése és árusítása 4500 koronáért** Schwarz Mór utóda sütődéjében és viszonteladójánál. 3954

* **Ujdonságok érkeztek mennyasszonyi és nászajándékokban,** amelyeket versenyen kívüli áron tud a nagyérdemű közönség rendelkezésére bocsájtani Pláger Miksa órá és ékszerész a Kossuth-téren.

* **Ma este nagy disznótoros vacsora lesz 7 órai kezdettel.** Tisztelettel Szűcs Lajos „Otthon” vendéglős.

* **Téli szükségletét** Schreiber harisnyaház Kossuth-utca 6 szám (Görög-udvar) szerezze be, mert ez által sokat megtakarít.

— **Disznótoros vacsora** lesz folyó hó 7-én este 7 óraker Kenyeres Rafaelnél.

* **Tánc.** Az uriközönség részére esti táncanfolyamot kezd Kubissy Mária szegedi táncanár az összes divatos táncokból, a Református Kör termében szombat este 8 órai kezdettel. Jelentkezés ugyanott szombat délelőtt 11—12 és este 8-tól. Tandij 250 ezer korona. 3940

— **Ellopták a Bobherceget és jid-dis tangó lett belőle.** A színházi Élet új száma leleplezi a legszenzációsabb plágiumot. Megindult a Színházi Élet országos táncversenye. Stankovszky a Tiszapör vádlottja nő-tákat és verseket ír a börtönben. Herceg Ferenc, illusztrált novellája, Bus Fekete László sportregénye, Harsányi Zsolt, Nádas Sándor, Szép Ernő, Titkos Ióna cikkei, szenzációs

riportok nyújtanak olvasnivalót az új számban. Nagy és tartalmas mozi, divat, sport és társasági rovat. Darabmelléklet: Nagyvilági lányok. Kottamelléklet: Egyes szám ára 8000 korona. Negyedévi előfizetés 80.000 korona. Kiadóhivatal: VII. Erzsébet-körút 29 szám.



Kérjen 3900

Messmer - teát

a legfinomabb keverék, zamatos és használatban rendkívül kiadós!

Körzeti képviselő:

Rónai László, Szentes.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

Vajda Ernő.

Tökmagot, árpát, zabot minden mennyiségben. Csöves vagy morzsolt tengeri decemberi szállításra azonnali fizetéssel veszek Béli József Bartha János-utca 20 sz. Szűrszabó-magtár.

A gazdaközönség figyelmébe!

Mütrágya megérkezett minden mennyiségben kapható. Csak trágyázással érhetünk el többtermelést.

Pálffy Imre

Simonyi Ernő-utca 7. szám.

Mindenkinek érdeke a téli szükségletét olcsón beszerezni az alanti árukból

Elsőrendű **káposzta**

Valódi **rózsa-burgonya** 100 kg. 110.000 K

Valódi **pehely-burgonya** 100 kg. 90.000 K.

Pólya Lajos

(Nyiri-köz.)

Minden áru házhoz szállítva. Vétel kötelezettség nélkül saját érdekében tekintse meg.

Ha gyönyörködni akar szép cipőkben, akkor nézze meg **Kirst Frigyes** kész cipőraktárát, ahol már **180.000 koronáért is kaphat** jó és szép cipőt a **KISPIAC-TÉREN**

Gabona bevásárlási

irodámát Petőfi-utca 1. szám alól
Rákóczi tér 32 sz. alá

helyeztem át, ahol mindentéle
gabonát, heremagot

és egyéb terményt állandóan a
legmagasabb napiáron vásárolok

Feuer Lajos

gabonakereskedő.



Őszi öltönyt, felöltőt, és téli kabátot

a legújabb divat szerint jutányos árért készítek

SÁGHY ZSIGMOND szabómester,
Simonyi-E-u. 1.

Bokody István

kelmefestő

Csillag-utca 1.

A Szentesi Gyümölcs-, Szőlő-
és Zöldségterm. Szövetkezete
Telep: Nagyhegy 250 szám. — Főlerakat:
Halász L. (Tóth József-utca 59 szám alatt.)

Szeszfőzdében főzés folyamatban.

Üzemkezdést naponta reggel 5 óra.

Öt hektónál kisebb mennyiséget

::: nem kell előre bejelenteni. :::

Kiss Sándor áruháza Kossuth-utca 14. sz.

Dus választék:

Női és férfi szövetek, kas-
san puplin, lüster, ga-
bardin, posztókendők, ber-
lini- és fejkendők.

Függönykelmék, ágyterítő
garnitúrák, női és férfi
zsebkendők, harisnyák. —
Rövid áruk.

Menyasszonyi kelengyék,
vásznak és siffonok, zef-
firek és kanavaszok.

E L Ö N Y O M D A É S K É Z I M U N K A

ALKALMI VÉTELEK:

Fordson traktor regulatorral, szíjtárcsával,
kettős Oliver ekével, telje-
sen új 65 millió korona.

GANZ 30 H. P. szívógázmotor, legújabb típusu,
gyári garancia még érvényben. 75 millió.

MUNRELS 2 hengeres nyersolaj motor 30
H. P. 30 millió.

LANG 150 H. P. alacsony, magas nyomásu
condensatoros, stabil, álló gőzgép, kazán
nélkül 1600 dollár. — Konkolyozó, nagy daráló
szecskaavágó, 40 H. P. autómotor stb. stb.

„Tiszamenti” Gazd. és Ipari Vállalat.
Kereskedelmi

Rákóczi Ferenc-utca 44. szám. Szeder-utcai kapu.
Telefón: 58. — Cégtulajdonos: Lakos József.

Az Uri Kaszinó

vendéglője a közönség
kedvenc szórakozó helye.

Tiszta, fajnemes italok és első-
rendű izletes ételek.

Mérgespusztai nehéz édes bor
literenként 16.000 korona.

Tornádó zónák! Kitűnő ürmös!
Szolid pontos kiszolgálás!
ÁLLANDÓ CIGÁNYZENE!

Szives pártfogást kér
Ifj. Soós József vendéglős.

Jó, izletes házi kosztra abonán-
sok elfogadtatnak.

Sirkövek

egyszerű
és diszes kivitelben sirszegé-
lyek, mindennemű műkőárak
a legolcsóbban.

Betű vésést aranyozást minden-
nemű temetői mun-
kát jutányosan szavatosság mellett vállalok

Friss M. Á. K. cement,
cserép stb. a legolcsóbban

Pálffy Imre, Simonyi Ernő-utca 7.

Nemesített faj-kávék nyersen és pörköelve, kítűnő zamatu teák, valamint olasz-rizsek, a legjobb
csokoládék és cukorkák, cacao és csokoládépor, mindenféle fűszer, vegyiárak,
elsőrendű mosdó- és házi Szappanok a legelőnyösebben
szerezhető be

Saját örletésű szegedi édes nemes
csemege és féledecs paprika, cukor és só
eladása nagyban és kicsinyben. 3975

Schultz István

kereskedésében, a posta mellett.

Jó családból való fiut tanulónak
felveszek.

**Jól és olcsón
ruházkodhat**

ha ruhájához szükséges szövet-
tet több mint 500 szövetmintát
tartalmazó mintagyűjteményem-
ből rendel, — valamint hozott
szövetből bármily férfiruhát
mérsékelt árban készítek

Bajomi utéda, Fazekas Sándor
férfi-szabó. III. Zrinyi- utca13. sz.

Valódi télire való rózsa

burgonya

kicsinyben és nagyban a legolcsóbban
szerezhető be

Pólya Lajosnál

Nyiri-köz.

Bármily tételt házhoz szállítok. :—:

**Jó fiukat tanulónak
felveszek**

Montalion Sándor
műszövőmester. Mecsek Balog-u 2.

Bokody

női d

Csilla

OLA

Nagyörvény

ahol a

Minden

Elegáns

divatos

olcsón

Dus vála

gyapju

Bucs

szabómester

val adandó ja

230.000—1925

esznek az irány-

JARÓ

legolcsóbban

szolgáikják

is van s

Doro

Fehér

Félbarna

Egy 500 kg-

adó Bercs

Ócskavasat, re

ket állandó

felsőpárti óvoda

3 hold

Megbizott: D

Sertés zsír, há

Antalnál An

Makula

ben kapható

Téves híres

adjuk, hog

házunk nem

Jung.

Eladó ház.

ház kedve

lett eladó. Bó

irodájában.

Eladó Fertő

12 hold sz

nyos áron. Bó

irodájában.

Iskolakönyvek

kötő munkát

olcsó áron kész

Béládi-utca 5.